

**Udskrift af dombogen****DOM**

Afsagt den 7. maj 2012

Rettens nr. 60-2337/2011

Politiets nr. 2011/000563

Anklagemyndigheden

mod

Tiltalte

cpr-nummer 020786

Der har medvirket domsmænd ved behandlingen af denne sag.

Anklageskrift er modtaget i retten den 11. august 2011 jf. militær retsplejelovs § 5, stk. 1.

Tiltalte er tiltalt for overtrædelse af straffelovens § 241, samt for overtrædelse af færdselslovens § 3, stk. 1, samt for spirituskørsel efter færdselslovens § 53, stk. 1, ved den 23. marts 2011 ca. kl. 03.30 på parkeringspladsen ved gymnastiksalen på Flyvestation Karup i Karup som fører af det militære køretøj med Reg. nr. 1 at have tilsidesat væsentlige hensyn til færdselssikkerheden, ligesom tiltalte undlod at optræde hensynsfuldt og udvise agtpågivenhed, idet tiltalte med en hastighed på ca. 15 km/t kørte frem og svingede til venstre uden at sikre sig, at højre sidedør var lukket, hvilket bevirkede, at Forurettede (F) faldt ud af bilen og slog baghovedet i asfalten, hvorved han senere samme dag som følge af faldet afgik ved døden, ligesom tiltalte foretog kørslen efter at have indtaget spiritus i et sådant omfang, at alkoholkoncentrationen i blodet under eller efter kørslen oversteg 0,5 promille.

**Påstande**

Anklagemyndigheden har nedlagt påstand om straf.

Anklagemyndigheden har påstået, at tiltalte skal frakendes retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort, og at frakendelsen skal ske ubetinget, jf. færdselslovens § 126 stk. 1 nr. 7 jf. § 125 stk. 1 nr. 1 og nr. 8.

Tiltalte har nægtet sig skyldig i overtrædelse af straffelovens § 241 og færdselslovens § 3, stk. 1. Han har erkendt sig skyldig i spirituskørsel efter færdselslovens § 53, stk. 1.

Der er ikke rejst erstatningskrav under sagen.

**Sagens oplysninger**

Der er afgivet forklaring af tiltalte og af [redacted] Vidne 1, [redacted] Vidne 2 og [redacted] Vidne 3. Forklaringerne er lydoptaget og gengives ikke i dommen.

Der blev den 23. marts 2011 kl. 06.08 udtaget en blodprøve fra tiltalte. I blodprøven blev fundet en mindsteværdi på 0,9 promille alkohol.

Det fremgår af obduktionserklæring af 28. marts 2011 vedrørende

[redacted] F [redacted]:

".....

Kvæstningssår i baghovedet (1) med underliggende blødning i hovedets bløddele og længdegående midtliniebrud i kraniekalotten gennem den naturlige kraniesøm frem i højre side af pandebenet, blødning under den hårde og bløde hjernehinde og hjernekvæstelse af begge pande- og tindingelapper. Der var trykspor på hjernens underside. Derudover fandtes enkelte kvæstningsblødninger i højre lunge og bristning af leverkapslen samt blod- og væskeopstemning i lungerne.

---

Af læsioner i øvrigt påvistes hudafskrabninger og blodunderløbne mærker i nakken (2), på brystet (3-5), højre arm (9.16), højre ben (17-18) og venstre ben (19).

Der var udbredt forekomst af punktformede blødninger i øjenlågshuden og øjnenes bindehinder.

Det er oplyst, at afdøde sammen med fire andre kammerater befandt sig i en minibus, da han faldt ud af skydedøren og slog hovedet. Der blev hurtigt opstartet genoplivningsforsøg, og han blev indbragt på Traumecenteret, Aarhus Sygehus NBG, hvor der blev konstateret kraniebrud og hjernelæsion. Efter diagnosticering af hjernedød blev han indstillet som organdonor.

**Dødsårsagen** må ud fra det oplyste og fundne antages at være nedpresning af hjernen som følge af kraniebrud med deraf følgende blødning under den hårde og bløde hjernehinde og hjernekvæstelser.

Alle de påviste læsioner (1-19) er friske og kan være opstået på ulykkestidspunktet. De er følger efter stumpe traumer som efter fald eller stød/skuren mod hårdt underlag.

Kraniebruddet og hjernekvæstelsen er følger efter et kraftigt stumpt traume. Hjernekvæstelsen har karakter af en modstødlæsion (contrecoup), som er et karakteristisk fund efter fald.

Kvæstningsblødningen i højre lunge og leverkapselbristningen er ligeledes følger efter stumpe traumer. Det kan ikke med sikkerhed afgøres hvorvidt de kan være følger efter fald eller den oplyste genoplivning.

De punktformede blødninger i øjenlågshuden og øjnenes bindehinder kan være følge til den oplyste genoplivning.

Der er ikke påvist karakteristiske slagsmåls- eller afværgelignende læsioner.

....."

Tiltalte er ikke tidligere straffet.

Det er oplyst, at tiltaltes bruttoindkomst for 2011 var ca. 545.000 kr.

### **Retten's begrundelse og afgørelse**

#### **Færdselslovens § 53, stk. 1.**

Tiltalte har erkendt sig skyldig i overtrædelse af færdselslovens § 53, stk. 1. Det lægges til grund, at alkoholkoncentrationen i blodet blev målt til 0,90 promille kl. 06.08. Det lægges herefter til grund, at den relevante alkoholpromille på kørselstidspunktet har været mellem 1,1 og 1,2. I dette omfang findes tiltalte skyldig i denne del af tiltalen.

#### **Færdselslovens § 3, stk. 1, og straffelovens § 241.**

Det lægges til grund, at tiltalte har begyndt kørslen, efter **Vidne 1** var kommet ind i bilen, og efter at **F** var kommet næsten ind i bilen. Tiltalte har ikke sikret sig, at **F** var kommet helt ind i bilen, og at bilens skydedør var lukket, inden han påbegyndte kørslen. Det lægges til grund, at det var mørkt på parkeringspladsen, og at **F** nærmest havde kastet sig ind i bilen hen over **Vidne 1**, og at **Vidne 1** og **F** havde fat i hinanden, samt at de to faldt ud af bilen kort efter, den var sat i gang stille og roligt. Bilen standsede herefter med det samme.

Det lægges til grund, at alle fire var påvirkede af spiritus, og at tiltaltes alkoholpromille var målt som ovenfor angivet, og at **F's** alkoholpromille blev målt til 1,71 kl. 6.45.

Det lægges til grund, at det ikke var en ukendt praksis inden for militæret, at man satte biler igang i samme bevægelse, som bilens dør blev lukket og sikkerhedsseleerne taget på. Det var en meget uheldig konsekvens af uheldet, at den ene, der faldt ud, afgår ved døden - sammenholdt med, at den anden, der faldt ud, var nærmest uskadt.

Under disse omstændigheder finder retten, at tiltalte er skyldig i overtrædelse af færdselslovens § 3, stk. 1, men det findes betænkeligt at lægge til grund, at tiltalte har udvist en sådan grad af uagtsomhed, at han tillige har gjort sig skyldig i overtrædelse af straffelovens § 241. Han frifindes derfor for overtrædelse af straffelovens § 241.

Straffen fastsættes til en bøde på 25.000 kr., jf. færdselslovens § 118 stk. 1

jf. § 3 stk 1 og § 117 stk. 1 jf. § 53, stk. 1.

Tiltalte frakendes førerretten betinget med en prøvetid på 3 år fra endelig dom jf. færdselslovens § 125, stk. 5, jf. § 125, stk. 1, nr. 8.

Den betingede frakendelse af førerretten medfører, at tiltalte skal bestå en kontrollerende køreprøve, jf. færdselslovens § 60, stk. 3.

**Thi kendes for ret:**

Tiltalte

skal straffes med en bøde på 25.000 kr.

Forvandlingsstraffen for bøden er fængsel i 14 dage.

Tiltalte skal frakendes retten til at føre motordrevet køretøj, hvortil der kræves kørekort betinget med en prøvetid på 3 år fra endelig dom.

Tiltalte skal betale sagens omkostninger, dog betaler statskassen halvdelen af forsvarersalæret.

Dommer